

# IN HONOREM GABRIEL BOROI

TOMUL I



**Editori:**

**Delia Narcisa Theohari și Bogdan Dumitrache**

*Editura*  
**Stamangiu**  
2024

# **LAUDATIO**

## ***Profesorul Gabriel Boroi – cercetătorul, profesorul, colegul și omul***

Profesorul Gabriel Boroi reprezintă o personalitate a lumii academice a cărei strălucire nu are nevoie să fie oglindită pentru a lumina. Eu voi prezenta personalitatea domniei sale așa cum am perceput-o eu, din perspectiva de cercetător al dreptului, profesor, coleg și om!

### ***Cercetătorul***

Munca de cercetare a profesorului Gabriel Boroi include aproximativ 60 de lucrări la nivel de curs universitar sau de pregătire a examenelor naționale, însușind aici și edițiile revizuite și adăugite, precum și aproximativ 50 de articole, publicate în reviste de prestigiu. Lucrările elaborate cuprind sfera dreptului procesual civil și a dreptului civil, soluțiile avansate de profesor fiind adeseori preluate în practica judiciară, contribuind în acest fel la formarea și unificarea jurisprudenței în sistemul nostru judiciar.

Lucrările profesorului Gabriel Boroi au contribuit la formarea concepțiilor juridice specifice realităților sociale ce au urmat schimbărilor survenite Revoluției din 1989, precum introducerea apelului și organizarea curților de apel, transformarea recursului într-o cale extraordinară de atac, limitată numai la aspectele de legalitate, dar și mai târziu, reformarea procedurii execuționale, ca urmare a reorganizării profesiei de executor judecătoresc. Sunt esențiale contribuțiile domniei sale, atât în privința elaborării noului Cod de procedură civilă, dar și în explicarea mecanismelor noii legislații prin participarea la conferințe în care s-au dezbătut aspecte privind interpretarea noilor coduri sau coordonarea elaborării de coduri comentate și adnotate. Se poate afirma că, alături de regretatul profesor Viorel Mihai Ciobanu, prin autoritatea științifică, capacitatea de lucru și stilul de a explica, profesorul Gabriel Boroi a reprezentat un reper esențial în încercarea dificilă și plină de provocări a înțelegerii de către clasa juridică a noțiunilor și mecanismelor juridice introduse prin noile coduri fundamentale ale României.

O astfel de operă care impresionează prin vastitate, dar și substanță, a primit recunoașterea publicului, dar și a editurilor și societăților științifice sau asociațiilor profesionale ale juriștilor, obținând numeroase premii din partea acestora.

În calitatea sa de fin cercetător în domeniul științelor juridice, profesorul Gabriel Boroi a avut un rol deosebit de important în trasarea standardelor de cercetare, fiind Președinte al Comisiei de științe juridice a Consiliului Național de

Atestare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare (CNATDCU), calitate în care s-a distins prin echilibru și bună înțelegere a rolului instituției și a mediului academic.

A susținut creșterea științei dreptului prin implicarea în activitatea de redacție și în gândirea programelor editoriale ale revistei de drept *Curierul Judiciar*.

### ***Profesorul***

Opera conferă fără îndoială prestigiu științific, dar noi juriștii, indiferent de profesiile pe care le-am urmat după terminarea facultății, ne raportam cu un deosebit respect și admirație față de profesorul Gabriel Boroï pe care l-am cunoscut la cursuri și seminare, explicând studenților știința dreptului civil și procesual civil. Pasiunea, tactul didactic, metoda de lucru, stilul explicativ clar și concis, exactitatea informațiilor oferite, calmul desăvârșit, compasiunea față de studentul aflat la începutul cunoașterii dreptului, obiectivitatea în evaluarea finală sunt unele din însușirile profesorului care au fermecat multe generații de studenți, printre care număr și generația mea.

Se poate afirma fără a greși cu ceva că, alături de profesorul Viorel Mihai Ciobanu, profesorul Gabriel Boroï reprezintă principalele simboluri ale școlii de drept de la București, în ultimii 30 de ani. Studenții care astăzi practică profesii juridice diferite sunt formați în mare măsură sub concepțiile și metodele didactice ale acestor doi profesori greu de egalat, fiind creatorii unei veritabile școli de drept.

Activitatea profesorului Gabriel Boroï în sfera învățământului nu s-a limitat la predarea dreptului civil și a dreptului procesual civil, dar a îmbrăcat forma greu de urmat a conducerii unei instituții de învățământ. Domnia sa a ocupat funcția de Rector al Universității „Nicolae Titulescu” din București, iar în această calitate managerială a contribuit decisiv la organizarea corpului didactic, dar și la dezvoltarea condițiilor materiale atât de necesare pentru a realiza performanță în învățământul superior juridic.

Profesorul Gabriel Boroï nu numai că a creat juriști, dar a contribuit semnificativ la modelarea carierelor acestora. Din calitatea de formator și șef al Catedrei de Drept procesual civil și al Catedrei de Drept civil la Institutul Național al Magistraturii, profesorul a susținut activitatea de formare inițială a auditorilor de justiție și a formării continue a judecătorilor și procurorilor. Munca sa se regăsește în creșterea nivelului actului de justiție, depășind în acest fel sfera interesului clasei juridice, ajungând la nivelul binelui întregii societăți. Același contribuție o are în prezent profesorul Gabriel Boroï în privința profesiei de avocat, fiind Președintele Consiliului Științific al Institutului Național pentru Pregătirea și Perfecționarea Avocaților, calitățile domniei sale fiind esențiale în realizarea celor mai potrivite programe de formare și a unei corecte și echilibrate evaluări în privința accederii și definitivării în profesia de avocat.

## ***Colegul. Omul***

Dincolo de indiscutabilele și pe deplin recunoscute calități academice și didactice, despre care am amintit anterior, profesorul Boroi este un coleg și om desăvârșit! Desigur, eu aș putea fi subiectiv, deoarece am avut privilegiul să lucrez cu domnia sa încă de când am intrat ca tânăr preparator în corpul didactic al Facultății de Drept – Universitatea din București și, având în vedere evoluția acestui segment al carierei mele, este firesc să îi arăt toată recunoștința. Dar, cu toată sinceritatea, eu nu știu ca vreodată cineva în mediul academic să fi fost nemulțumit de faptele, atitudinea și vorbele profesorului. Este foarte rar întâlnit lucru ca într-un context atât de plin de pasiune și expansiune, precum este mediul universitar, să ai parte de recunoaștere totală și să fie imposibil să găsești vreun cuvânt de rău! Aceasta pentru că, dincolo de meritele deja arătate în plan profesional, profesorul Gabriel Boroi este ceea ce numim un om elegant, iar eleganța sa este una profundă și ca urmare a acestei profunzimi se manifestă în tot – atitudini, gesturi, vorbe – fiind ireproșabil chiar și pentru cea mai puțin bine intenționată persoană. Este o artă! De fapt, este ceva natural, ceva care, oricât ai încerca să exersezi, nu reușești dacă nu este profund și immanent!

Aceste calități au contribuit din plin la formarea unor colaboratori în mediul academic, care au elaborat, la rândul lor, sub coordonarea profesorului sau în alt format, lucrări importante pentru știința dreptului. Formarea de colective de lucru, promovarea în cadrul acestora a unor juriști de valoare este o expresie a caracterului vizionar și a generozității umane pe care profesorul le-a arătat mereu. Mulți juriști cu cariere profesionale importante au beneficiat la începutul și pe parcursul avansării profesionale de sprijinul și sfaturile profesorului, fiind încurajați în plan academic sau editorial de domnia sa.

Fie că vorbim de studenți, auditori de justiție, avocați stagiați, doctoranzi, colegi de facultate de la cele două universități cărora și-a dedicat cariera, profesorul Gabriel Boroi reprezintă un reper în privința îmbinării excelenței profesionale în aria cercetării academice, profilului didactic și calităților umane care l-au impus deopotrivă ca dascăl și coleg.

Cu siguranță, profesorul ne va încânta cu arta sa în interpretarea legilor și așezarea matematică a științei dreptului, cum deopotrivă îi vom simți eleganța greu de egalat în relațiile colegiale și însușirile umane alese de care ne bucurăm toți cei care am lucrat cu domnia sa!

**Prof. univ. dr. Traian Cornel Briciu,**  
*Facultatea de Drept – Universitatea din București*